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1.1) Welche erforderlichen Arbeitsgänge, in der richtigen 

Reihenfolge, sind erforderlich um den Spannhaken (Pos.2) 
zu fertigen? 
Anreißen, Körnen, Gewindekernloch Bohren, Gewinde-
kernloch entgraten, Gewindebohren 
 

1.2) Die Bohrung Ø7 in der Grundplatte (Pos.1) sollen mit einem 
Spiralkegelbohrer hergestellt werden. Wie groß muss der 
Spitzenwinkel des Spiralbohrers sein, wenn es sich um den 
Werkstoff S235JR handelt? 
118° Bohrertyp H für harte und zähharte Werkstoffe.  
 

1.3) Welche Aufgabe hat der Zylinderstift (Pos.14)? 
Er fixiert das Werkstück damit des beim Bohren nicht 
verrutscht. 
 

1.4) Welche Aufgabe haben die Zylinderstifte (Pos.15)? 
2 fixieren das Werkstück zusätzlich und die anderen 2  
fixieren den Lagerbock mit der Grundplatte. 

 
1.5) Welche Aufgabe haben die Bohrbuchsen (Pos.7)? 

Um den Bohrer zum Werkstück zu führen. 
 

1.6) Warum ist die Bohrplatte (Pos.3) auf der linken Seite mit der 
Fase 3x45° versehen? 
Damit die Bohrplatte geöffnet werden kann. 
 

1.7) Welche Aufgabe haben die Sechskantmutter (Pos.10) und 
der Gewindestift (Pos.11)? 
Die Sechskantmutter dient zum kontern des Gewindestiftes 
und der Gewindestift drückt auf das Werkstück und fixiert es 
somit fest in der fürs Bohren vorgesehen Postition. 
 

1.8) Der Spannhaken (Pos.2) soll ausgetauscht werden. Welche 
Teile müssen mindestens entfernt werden? 
1 x der Zylinderstift Pos.16 und der Griff 
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3.1) Für die Fertigung der beiden Bohrungen Ø7mm des 

Werkstücks sind ohne Bohrvorrichtung 5min. erforderlich. 
Wie viele Werkstücke können an einem Tag (8h Arbeitszeit)  
abzüglich 30min. Nebenzeiten mit Hilfe der Bohrvorrichtung 
gebohrt werden, wenn die Zeiteinsparung pro Werkstück 
60% beträgt? 
225 Stück 

 
3.2) Von einer 1m langen Rundstahlstange Ø5mm werden für die 

Fertigung von 12 Griffen (Pos.8), für die Bohrvorrichtung, 
Rundstahlstücke mit der Länge l= 45mm abgesägt. Die 
Breite des Sägeblattes beträgt 1,5mm. 
 

a. Wie groß ist die Länge der verbliebenen 
Rundstahlstange in [m]? 0,442m 

b. Wie groß ist das Volumen V [cm3] der 
Rundstahlstücke für 12 Bohrvorrichtungen?  
10,6 cm3 

 
3.3) In die Grundplatte (Pos.1) werden die Bohrungen Ø8mm mit 

einer Schnittgeschwindigkeit von vc= 30m/min gebohrt. 
Welche Umdrehungsfrequenz n [min-1] muss an der 
Bohrmaschine eingestellt werden? 1193,66 min-1 


